

## H 关注疫情防控

# 我省出台措施积极做好春运和疫情防控工作 保障医疗生活物资运输 引导人员错峰回家

本报讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤）为切实做好全省2023年春运和疫情防控工作，省疫情防控工作指挥部春运工作专班近日印发《2023年海南省综合运输春运疫情防控和运输服务保障工作方案》（以下简称《方案》），要求各地各部门千方百计确保能源、粮食等重点物资及医疗、民生等物资运输高效顺畅，确保春运期间人民群众平安健康便捷舒畅出行。

《方案》指出，随着疫情防控措施的进一步优化，以及入琼过冬旅游人员增多，2023年我省综合运输春运疫情防控和运输服务保障工作面临新形势。一是全省进出岛春运客流

总量可能出现大幅度增长；二是春运期间人员、物流活动密集，交通运输一线从业人员感染风险较高；三是冬季安全生产事故易多发，且受疫情影响，安全生产挑战增加。

《方案》要求，各市县要加强旅游市场分析研判，统筹做好运输旅游衔接和运力调配，提升服务质量，全力保障游客出游；要引导探亲人员错峰有序回家过年和返岗，各市县各部门要畅通信息咨询渠道，方便人民群众查询了解有关出行信息，通过增加运力投放、加密运输班次、强化城乡衔接、增开定制客运线路、开行包车等方式，提升运输服务和保障能力，畅通行“最后一公里”。

同时要加强对务工人员返乡返岗情况摸排，引导企业合理安排生产、放假或调休，要加强工作协同，做好务工人员较集中输出地和输入地的衔接，保障务工人员有序返岗；省教育厅要合理调整高校寒假放假时间，保障高校学生避峰放假开学，对需求相对集中且具备条件的可组织开行学生包车等点对点运输。

《方案》要求，各市县各部门要准确把握春运旅游流、探亲流、务工流、学生流出行特点，有针对性制定运输保障计划，合理安排班次计划，动态优化运力调配。

同时各市县各部门要进一步加

强供需对接，强化组织调度，全力做好医疗物资以及生活物资运输车辆优先便捷通行服务；全力确保能源、粮食、农机农资等重点物资干线运输和集疏运高效运行；要加强农村货运和物流的服务保障工作，全力畅通邮政快递和城乡配送末端“微循环”，切实满足人民群众网购快递服务需要；要强化交通物流从业人员服务保障，加强对客货车司机、快递员、船员的生活保障，为其提供必要的饮水、用餐、如厕等基本生活服务和基本医疗救助服务。

《方案》强调要加强交通疫情防控，防止疫情通过交通运输渠道传播扩散，严格执行国务院联防联控机制相关疫情防控规定，加快恢复已暂停的客运服务，全面落实物流保通保畅优化措施，严禁以任何形式限制运输服务；做好交通运输从业人员防护，督促落实从业人员有关防控要求，确保平稳度峰；及时调度后备人员，对驾驶员、船员、引航员等岗位要坚持从严审慎，确保身体状况胜任安全要求。

《方案》强调要加强安全管理。各市县要督促运输生产经营单位压实企业安全主体责任，严格执行安全管理规定；做好恶劣天气下的交通运输管控和服务保障工作，落实好应急运力，及时调派力量，做好引导疏散，避免出现大规模人员（车辆）滞留。

《方案》强调要加强交通疫情防控，防止疫情通过交通运输渠道传播扩散，严格执行国务院联防联控机制相关疫情防控规定，加快恢复已暂停的客运服务，全面落实物流保通保畅优化措施，严禁以任何形式限制运输服务；做好交通运输从业人员防护，督促落实从业人员有关防控要求，确保平稳度峰；及时调度后备人员，对驾驶员、船员、引航员等岗位要坚持从严审慎，确保身体状况胜任安全要求。

## 海口便民发热门诊暂停服务

本报海口1月9日讯（记者刁春鸿）海口市疫情防控工作指挥部1月9日发布通告，表示由于目前海口发热患者就诊人数大幅度减少，各医疗机构发热门诊（诊室）能够满足市民的就诊需求，经研究决定，于1月10日起海口市各便民发热门诊暂停服务，具体恢复时间另行通知。有需求的发热患者请前往各医疗机构就诊。

### 暂停服务的便民发热门诊

1 海口市美兰区计划生育服务中心便民发热门诊	地址：美兰区滨贤路
2 海口市卫生健康服务中心便民发热门诊	地址：美兰区海甸六西路5号
3 海口中医药学校便民发热门诊	地址：美兰区海甸二西路18号
4 海口市滨海便民发热门诊	地址：龙华区玉河路10-1号
5 海口市道客社区便民发热门诊	地址：道客社区回迁房

# 我省多举措开展基层疫情防控工作 完成逾百万名65岁及以上老年人健康调查

本报海口1月9日讯（记者马珂 通讯员乔亚军）1月9日，海南日报记者从省卫生健康委获悉，为有效应对疫情高峰，我省坚持“保健康、防重症、降死亡”的主要要，关口前移，重心下移，坚决打好“基层阻击战”“重点人群保卫战”，着力做好基层疫情防控工作，最大限度保障群众生命安全

和身体健康。

海南省卫生健康委基层卫生处处长刘军学介绍，我省对重点人群实施家庭医生签约服务全覆盖，并开展血氧监测和氧疗服务。按照全省新冠重点人群调查和服务实施方案，完成全省105.57万名65岁及以上常住老年人健康调查工作，全部签订家庭医生签约服务协议，由家

庭医生团队牵头全面实施分类分级健康服务，累计提供健康管理服务92.71万人次。明确要求为重点人员提供血氧监测和氧疗服务。要求基层医疗卫生机构配备一定数量的可穿戴健康监测设备、指夹式脉搏血氧仪等有关血氧监测设备，要求乡镇卫生院规范设置氧疗服务区，对符合居家的利用可穿戴健康

监测设备、指夹式脉搏血氧仪等设备开展居家血氧监测，在乡镇卫生院为必要的人员提供血氧监测和氧疗服务。

同时，我省要求乡镇卫生院全部开设发热诊室，对外公布联系电话并24小时接诊。目前开设发热诊室358家（扩容约2倍），开设诊间1151间（扩容约3倍）。

# 我省给关爱对象免费发放健康爱心包超63万人份

本报海口1月9日讯（记者马珂 通讯员乔亚军）1月9日，海南日报记者从省卫生健康委获悉，我省开展“关爱行动”，免费给关爱对象（包括：农村特困供养户、低保户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户、城镇地区在民政部门登记的困难群体）发放药品。截至1月8日，全省已发放“健康爱心包”超过63万人份。

据悉，我省在农村地区组织乡镇包联干部、村“两委”成员、驻村工作队、基层医务人员等逐户上门走访；在城市，组织街道包联干部、社区工作者、下沉党员干部、基层医务人员等逐户上门走访。当面询问关爱对象身体健康状况、疫苗接种情况、健康监测情况等。以村（社区）为单位，分类建立关爱对象基本信息台账并及时更新，逐人明确结对帮扶主体，落

实帮扶责任。

对关爱对象逐人上门发放“健康爱心包”，包含解热镇痛药，感冒类中药、抗原检测试剂，药品及抗原检测试剂使用说明、健康宣传折页、医用外科口罩、手消毒剂、体温计等。详细告知使用方法及注意事项，告知医疗服务咨询电话、家庭医生签约团队电话、心理咨询电话，引导村（居）民加强自我健康监测，指导居家治疗

人员根据防疫要求进行抗原自测和结果上报。

对60岁及以上失能、半失能的老年人，独居老人提供上门接种服务。认真、细致对老年人做好解释，耐心回答老年人的询问，关注老年人的身体状况，提升预防接种服务的温度。接种完成后，告知常见不良反应注意事项等，并现场留观30分钟，确定接种无不适后离开。

## 我省举行公安机关英雄模范立功集体代表记者见面会

本报海口1月9日讯（记者良子）1月9日，省委宣传部在海口举行“公安心向党 护航自贸港”——2023年中国人民警察节海南省公安机关英雄模范立功集体代表记者见面会。7位海南省公安机关立功集体代表从不同领域、不同角度各自分享了他们的奋斗故事和心路历程。

“有人说警察是一群游走在刀刃上的人，而我们监所民警则是被监管人员灵魂的摆渡人。用爱去感化，挽救迷失的灵魂……”这是全国“人民满意的公务员”、全国公安系统二级英雄模范、海口市第二看守所教导员、二级警长翁春雷在见面会上的发言。

随后，全国公安系统二级英雄模范，全国优秀人民警察，海口市公安局琼山分局刑警大队大队长钟兴辉；集体一等功代表，三亚市公安局治安警察支队政委冯恒伍；海南省公安机关“十佳人民警察”，琼中公安局巡逻警察大队大队长、三级警长欧阳汉；海南省公安机关“十佳人民警察”，保亭公安局刑侦大队反诈专班负责人许炳瑞；海南省公安机关“十佳人民警察”，省公安厅警务督察总队维权办主任、一级警长潘湛才分别作了精彩发言。

本报嘉积1月9日电（记者良子 通讯员蒋升 陈靓）1月9日下午，省公安厅联合省烟草专卖局在琼海召开“2·17”特大制售假冒卷烟案新闻发布会，通报海南警方破获近年来案值最大、规模最大的特大制售假冒卷烟案。

海南日报记者获悉，该案现场抓获犯罪嫌疑人33名，收缴查扣414.986万支各类伪劣、走私卷烟和2310支电子烟，现场货值458.53万元，涉案资金流水达2亿余元，斩断了一条供、销、储各环节的售假烟销售产业链，打掉了一个销售网络涉及全国19个省市的特大涉烟犯罪团伙，有力打击了涉烟违法犯罪分子的嚣张气焰，打赢了“利剑4号”专项行动的收官之战。

2022年1月，省公安厅治安总队在工作中获悉一条制售假冒卷烟线索，及时将该线索立为“2022·2·17”制售假冒卷烟案，由省公安厅治安总队牵头组织并与琼海市公安局成立联合专案组，全面开展专案侦查工作。经过近10个月的缜密侦查，专案组最终掌握了一个外号为“乐哥”

为首的分工明确、组织严密，涉及存、运、销多个环节的网络销售假烟犯罪团伙的犯罪事实、组织架构、层级关系及活动范围等关键信息，案件取得重大突破。2022年12月20日，专案组抽调琼海市公安局、省烟草专卖局近200名精干力量，分成32个抓捕小组，在海南海口、琼海、临高、儋州、黑龙江黑河、云南昆明、广东汕头等地同时开展“利剑4号”打假集群战

役集中收网行动。

“2022·2·17”特大制售假冒卷烟案的成功侦破，系近年来我省单案缴获伪劣卷烟数量最多的案件。该案指挥层级高，出动警力多，抓获嫌犯多，围剿抓捕行动难度大，是一起统筹推进疫情防控和打假破网工作的成功示范案例。无论在查获假烟现货价值、涉案金额、抓获犯罪嫌疑人数量还是涉及制售假烟产业链环节数上均再创新高，有力震慑、遏制了制售假烟和走私卷烟违法活动，对涉烟犯罪分子给予了沉重打击，维护了广大消费者的合法权益。

据悉，自2019年以来，省公安厅联合省烟草专卖局组织全省各级公安、烟草部门在卷烟打假打私工作上密切协作，连续四年开展利剑系列专项行动，成为我省卷烟打假打私方面上的一个响亮名片。

# 全额保障住院费用 优化医保药品目录

非定点医疗机构的医疗保障方面，我省要求各级医保经办机构根据需要，与具有新冠治疗能力，且具备联网结算能力的非医保定点医疗机构签订《新冠病毒感染患者收治医疗机构医保费用结算临时专项协议》；协议签订之日起，所收治的新冠患者发生的医疗费用按上述规定纳入医保新冠专项保障范围。

优化医保药品目录满足患者用药需求

《通知》明确，新型冠状病毒感染诊疗方案中相关新冠治疗药品延续执行医保临时支付政策。我省继续做好新冠患者治疗所需药品等价格谈判或磋商、集中采购、挂网采购、备案采购、价格监测等工作，不断降低新冠患者治疗成本。参照集

中带量采购药品，实行新冠治疗药品医保基金预付机制，切实提高药品供应保障能力。

优化经办流程提供便捷医保服务

《通知》还明确，我省各级医保经办机构指导已纳入医保协议管理的定点医疗机构严格落实新型冠状病毒感染诊疗及医疗保障政策相关规定；对新冠患者的医疗费用，不纳入定点医疗机构的总额预算指标；对收治患者较多的医保定点医疗机构，医保经办机构可视情况预付部分资金，减轻医疗机构垫付压

力。我省医保部门继续做好医保便民服务，落实长期处方医保支付政策，实施医保经办工作常规事项网上办、紧急事项及时办、特殊事项便民办、非急事项延期办、消除隐患办心办。加强实施“乙类乙管”后优化新冠患者治疗费用医疗保障相关政策宣传，提高患者及医疗机构对政策的知晓率。

《通知》提出，为尽最大可能让新冠患者都能够能够在定点医疗机构享受医疗保障待遇，我省城镇从业人员医保断保人员应按照医保待遇衔接有关规定及时补缴保费；尚未参加2023年城乡居民基本医疗保险的人员，在2023年2月28日（含）前参保缴费，其待遇从2023年1月1日起执行，报销比例不降低。

（本报海口1月9日讯）

## H 关注中国民警节

# 海南警方破获特大制售假冒卷烟案 涉案资金流水超2亿元



一月九日，民警检查假烟。本报记者 袁琛 摄

### 上接A01版

在新冠患者门急诊治疗费用保障方面，我省对在基层医保定点医疗机构发生的新冠及疑似症状的参保患者门急诊费用实施专项保障，鼓励基层医疗机构配足医保药品目录内（含我省临时增补）的新冠治疗药物。

参保患者在二级及以下定点医疗机构（含市县按二级收费的三级医疗机构）选择“新冠门诊”类别发生的新救治门急诊费用（其中使用的药品须有在新冠治疗医保药品目录范围内），不设起付线和封顶线，符合医保政策的报销比例统一设置为70%。参保患者在其他定点医疗机构发生的新救治门急诊费用，按照普通门诊政策报销，不纳入“新冠门诊”专项保障。

在新冠患者门急诊治疗费用保障方面，我省对在基层医保定点医疗机构发生的新冠及疑似症状的参保患者门急诊费用实施专项保障，鼓励基层医疗机构配足医保药品目录内（含我省临时增补）的新冠治疗药物。

参保患者在二级及以下定点医疗机构（含市县按二级收费的三级医疗机构）选择“新冠门诊”类别发生的新救治门急诊费用（其中使用的药品须有在新冠治疗医保药品目录范围内），不设起付线和封顶线，符合医保政策的报销比例统一设置为